

НА ЗАЩИТЕ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ ГРАЖДАН. ТРИ ГОДА НАЦИОНАЛЬНОМУ ЦЕНТРУ ЗАЩИТЫ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

АКТУАЛЬНО



ГАЕВ А.А.,
директор Национального центра
защиты персональных данных
Республики Беларусь

15 ноября 2024 г. исполняется три года со дня образования Национального центра защиты персональных данных Республики Беларусь (далее – Центр).

Законом Республики Беларусь от 7 мая 2021 г. № 99-З «О защите персональных данных» (далее – Закон о защите персональных данных) и Указом Президента Республики Беларусь от 28 октября 2021 г. № 422 «О мерах по совершенствованию защиты персональных данных» Центр наделен статусом уполномоченного органа по защите прав субъектов персональных данных, действующего независимо на основе Конституции Республики Беларусь и принятых в ее развитие иных актов законодательства.

Работа Центра направлена прежде всего на предупреждение нарушений прав граждан, создание условий для защиты личных сведений о них, координацию в этих целях деятельности всех лиц, вовлеченных в процесс защиты персональных данных: самих субъектов персональных данных, а также государственных органов, иных организаций и даже физических лиц, которые каким-либо образом используют (в терминологии Закона о защите персональных данных – обрабатывают) личную информацию о гражданах.

С момента образования Центром проводится активная разъяснительная работа как с гражданами по реализации прав, которыми их наделил Закон о защите персональных данных, так и с операторами (уполномоченными лицами), оказывается методологическая помощь.

За неполных три года деятельности Центра (по состоянию на 1 сентября 2024 г.):

- рассмотрено около 3,5 тыс. обращений (запросов) граждан и организаций (включая горячие линии и личные приемы), даны разъяснения о порядке применения законодательства о персональных данных в конкретных ситуациях;

- приняты меры по восстановлению нарушенных прав граждан в рамках рассмотрения более 600 жалоб субъектов персональных данных;

- проведено 450 контрольных мероприятий, по результатам каждого из которых направлены требования (предписания), рекомендации об устранении выявленных нарушений, а там, где необходимо, также инициирован процесс привлечения виновных лиц к ответственности;

- удалено более 19,5 млн. записей, содержащих персональные данные, обработка которых не соответствовала требованиям, установленным национальным законодательством о персональных данных.

Можно констатировать, что в настоящее время создана вся необходимая методологическая база для реализации Закона о защите персональных данных, начиная от постатейного комментария к данному Закону и заканчивая пошаговым алгоритмом его реализации, типовыми формами документов. Принципиальная позиция – все материалы размещены в свободном доступе на официальном интернет-сайте Центра (срpd.by) и могут быть использованы операторами в работе.

При этом основное внимание уделено сферам, в которых обрабатываются большие массивы персональных данных, а также социально значимым областям общественных отношений. В 2024 году, например, это образование и здравоохранение. Уже подготовлены и доведены до заинтересованных комплексные разъяснения для учреждений среднего специального и высшего образования, а также пакет типовых решений и форм необходимых документов для учреждений общего среднего и дошкольного образования. До конца года аналогичную работу планируется завершить совместно с Министерством здравоохранения для организаций этой сферы.

Другой важной задачей, возложенной на Центр Указом Президента Республики Беларусь от 28 октября 2021 г. № 422, является организация обучения по вопросам защиты персональных данных. Для ее решения используются самые различные форматы. На системной основе реализуются образовательные программы дополнительного образования взрослых, осуществляется корпоративное обучение, оказываются информационно-консультационные услуги, проводятся

семинары (вебинары) и т.п. Такими мероприятиями в 2022 году в целом охвачены без малого 16 000 человек (из них 85 % – на безвозмездной основе), в 2023 году – более 9800 человек (более 60 % – на безвозмездной основе), в 2024 году – около 11 000 человек (более 70 % – безвозмездно).

Центром также уделяется большое внимание работе по обеспечению согласованности отраслевого законодательства и законодательства о персональных данных, встраиванию подходов к обработке персональных данных граждан, заложенных в этом законодательстве в правовую систему республики. Так, в 2022 году рассмотрено 75 проектов нормативных правовых актов, в 2023 году – 112, а в 2024 году (по состоянию на 1 сентября 2024 г.) – 126.

Импульс данной работе и защите персональных данных в целом придают положения обновленной Конституции Республики Беларусь, закрепившие обязанность государства по созданию условий для защиты персональных данных и безопасности личности и общества при их использовании, а также таких стратегических документов, как Концепция информационной безопасности Республики Беларусь, Концепция правовой политики Республики Беларусь и Концепция национальной безопасности Республики Беларусь.

Можно сказать, что происходящие во всех сферах жизнедеятельности процессы цифровизации выводят право на защиту персональных данных в одно из фундаментальных прав человека.

Развитие информационных технологий неизбежно актуализирует вопрос о защите персональных данных, который в современных реалиях не сводится только к даче (отказу от дачи) согласия, а рассматривается гораздо шире. Неслучайно в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь неправомерные действия в отношении персональных данных отнесены к основным угрозам национальной безопасности.

Учитывая важность, актуальность и масштабность задач, связанных с защитой персональных данных граждан в эпоху цифрового общества, успеха в их решении можно добиться только при поддержке и активном взаимодействии всех государственных, общественных институтов и непосредственно самих граждан.